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Előfizetési árak :
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény ; 
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bórinentve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva- 

- talok utján.
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DEBBECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZeiZHszill HÍRLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dij: /
Ötbasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
ísebeii hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
N é v- vagy bérmeatetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _
Úgyszintén kézirato k nem adatnak 

viasza.

Debreczen, ápril 7.
Magyarország minden törvény- 

hatósága megválasztotta már tör­
vényhatósági bizottsági tagjait, csak 
szab. kir. Debreczen város törvény- 
hatósága késik és aluszik.

Nem pártszempontból emeljük 
fel szavunkat, mert meggyőződésünk 
és véleményünk szerint azon egyén, 
és annak kompánistái, kik a párt­
szenvedélyt hatósági tanácsterembe 
beoltották, méltán megérdemelték 
volna, és megérdemelnék a meg- és 
kiseprüzést.

A hatósági tanácsteremben a 
pártszenvedély nemcsak bénitólag, 
hanem rombolólag hat a közügyek 
re, és ennek kimagaslóbb példáját 
alig lehetne másutt találni, mint 
épen nálunk Debreczenben.

Választatnak be bizottsági ta­
gok, kiket semminemű kötelék nem 
csatol e városhoz s kik épen ezért 
nem érdeklődnek és nem is érdeklőd­
hetnek a város ügyei iránt, válasz­
tatnak meg olyan tisztviselők is, 
kik nem bírnak képességgel elvál­
lalt kötelezettségük betöltésére, s a 
mit dolgoznak is, nemcsak hogy 
köszönet nincs benne, hanem bot­
rány tárgyát képezik.

Csak Debreczenben, hol párt­
szenvedély áll a közügyek felett, 
ülhet diadalt az önkény s az er­
kölcstelenség, az egyéni jog és köz­
morál felett.

Csak Debreczenben emelkedhe­
tek fel egy Pap László, hogy hiva­
talos fedezet alatt nyilvánosan ar- 
czul csapja a társulási jogot, s hogy 
szabadon minden felelősség nélkül 
kotorázhasson olyan vagyonba, mely 
neki nem sajátja.

Mindezek és ehez hasonlók nem 
csak eltűr étnek, hanem párttekin­
tetből istápoltatnak.

A pártszenvedély ugylátszik 
nem üsmer méltányosságot, ez az 
oka, hogy épen Debreczenben olyan 
időre akaiják halasztani a törvény- 
hatósági bizottsági tagok választását, 
midőn a választók legnagyobb ré­
sze, épen azok, kiket sokszoros kö­
telék köt Debreczenhez, tehát á vá­
ros ügyei iránt érdeklődéssel kell 
hogy viseltessenek a mezei munká­
val, vagy munkáltatással lesznek 
elfoglalva, — jó terv, pártszempont­
ból, de rósz hatású lehet a köz­
ügyekre nézve, mert actió reactiót 

8 párt erős tusájában a 
özügyek fognak még jobban szen- 

Y®dm> 8 az elnyomottak a szán­
dékosan eltiportak felül kerekedvén, 
nem lehet rósz névén venni tőlük, 
ha azon egyéneket mellőzik, kik a 
közügyeket könyörtelenül vonszol­
ták és vonszolják a pártszenvedély 
oltárára áldozatul.

A közgyűlés választott tagjai­
nak volna kötelessége első sorban 
*® a pártszenvedélyek lehűtése s 
fekentartása az olyan embereknek, 
kik a város költségén csupán csak 
ezen szenvedély rabjai.

Az országyülés mindkét háza 
tegnap ülést tartott. A képviselőim a 
tőzsdebiróság ügyét elintézte az igazság­
ügyi bizottság javaslata értelmében ; a fő­
rendiház átvette tárgyalásra a kép. ház 
által tegnap elfogadott javaslatokat, A kép­
viselő napidijak ügyében 75 szavazat volt 
a bizottság javaslata mellett (hogy a na­
pi dijak letoglalhatók légynek) s 75 ellene. 
Az elnök a létező szabály mellett dön­
tött.

Népámitás.
in.

V V.« /

Lássuk tehát a képet ....
Majdnem két évtizednyi stagnaczióra 

kényszeritett nemzetünk léteiének újjászü­
letése hajnala két táborra oszolva, látjuk 
küzdeni fiait. Az egyik tábor vezére az 
opportunitástirázászlajára vezérelvül, 
a másiké törvényes jog szentesítette kö­
veteléssel lép elé s e 1 v e e követeléshez 
való szigorú ragaszkodás. Mindkét vezér 
tehát elveket vett vezérfonalul cselek­
ményeinél.

Az utóbbi tábor harezosainak sorá­
ban látunk egy ifjút is, ki Leonidász hő­
siességével s a Titánok erejével küzd a 
zászlóra irtelvekérts pedig e sereg 
számarányra nézve nem nagy, kisebb a 
másiknál s vezére bár szellemóriás, kire 
az öt világrész a tisztelet csodálatával te­
kint; de anyagilag szegény s a száműze­
tés keserű kenyere munkabíró kezének 
szerzeménye; hivatalt nem oszt, nem ki­
tüntetést és rendjeleket, harezosainak a 
küzdelemben való kitartásra nem ád egye­
bet a siker reményénél, a czél elérhetése 
iránti biztatásnál s a siker és czél elérése 
esetére nem igér jutalmat mást, mint 
hazafiul kötelesség teljesítéséből meríthető 
édes öntudatot. Nem lehet csodálni, hogy 
e materialisztikus korban a sereg szám­
arányra nézve kisebb a másiknál; de is­
mét nincs mit csodálni, hogy oly kitartó, 
hősies, hisz a férfi-jellem ideálja a vezére, 
talizmánja a houszeretet, pánczélja elvei, 
küzdelmének vívmánya a — haza, a füg­
getlen Magyarország ... És küzd a kis­
ded sereg, küzd az oroszlán bátorságával 
s az ifjú mindenütt az elsők között. Tisz­
telet s bámulat tárgya ő. A léiekkufárok 
pedig e közben körülveszik öt és suttog­
nak fülébe csábszavakat: Jer a mi tábo­
runkba, mi vagyunk az igaz hazafiak, ve­
zérünk a „haza bölcse“, s különben is 
egyet akarunk mindnyájan, mi azt a mit 
ti, csakhogy más utón más eszközökkel; 
a ti utatok tövises, a miénk rózsás; a ti 
vezéretek maga is koldus-szegény, nálunk 
az utolsó közharezos tábornoki rangban 
és kényelemben él; ti kttzdetek s talán 
el is estek a küzdelem során, mint a 
haza koldusai, mi küzdelem nél­
kül élni fogunk, mint a haza urai. 
Jer át hozzánk! iesz enned, innod, fényes 
ruhád s ruhádon csillogó érdemjel.

így a csábszavak s az ifjú mozdu­
latlan, mint a kőszobor, felel a költővel:

„ . . . Megtagadjam elvemet,
Azt a szentséges elvet?

Nem, Istenemre, nem!
Inkább szeméten, éhen veszek el.“

Van-e ki e kép látásra föl nem ki­
ált : Nagyszerű, magasztos. Igen, e láto- 
mány fönséges; küzdeni s vérrel pecsé­
telni az elveket, a férfi-jellem eszmény­
képe. Az ily küzdelemben, igy elesett 
férfin emlékét a nemzet osztatlan tisztele­
tének géniusza adja át az utókornak, az 
ily férfiú megérdemli a polgári erényt ju­
talmazó cserkoszorut nemzetétől.

És a másik kép ...
A közcsodálatot ébresztő hősiességgel 

küzdő ifjú meginog, kilép a sorból, el­
dobja fegyverét s elhagyja a kttzdtért. Nem 
mondja senkinek, hogy hová megy s mi­
ért? .. . Vezére iránti hite ingott meg

O
az eszé-

talán, a küzdelem sikere iránti kétely 
szállta meg lelkét s eldobta inkább a 
fegyvert, mintsem elvei ellen legyen 
kénytelen küzdeni ?! . . .

Kedélyt lehangoló kép ; de a k i- 
cs iny hitük szánalmunk őszinte s ba­
ráti részvéte követi.

A égül még egy . . .
Az elesettnek, félre vonultnak hitt 

ifjú nem sok idő múlva megjelenik. Hom­
lokát nem övedzi többé a meggyőződés 
nymbusa, arczulatja melyet az elvek szent­
ségének fénysugára a férfias szépség va­
rázslatával vont be, eltorzult miként a 
kerítő hatalmába levő bünleányaié. Harczra 
készen jő ; de egyik kezében toll helyett 
sár, másikban kard helyett — dorong ; az­
zal egykori vezérét, s táborát dobálja 
meg, emezt elvei ellen forgatja, su­
hogtatja. A lélek vásárlók által megejtett 
férfi a kerítő szerepét vállalta el s tulli- 
czitálja amazokat s pokoltól kölcsönzött 
érvekkel akarja bizonyítani, hogy a ha­
zafiasság csak ott van az ö táborában, 
mint a hol az államférfiul bölcsesség a 
köpönyeg-forgatás “-ban s az elv 
lyesség logikájában“ nyilvánul . . .

Van-e, ki láttára föl nem kiált: oh 
be undok.

És most kérdjük a Debr. Ellenőrt, 
e három képben rajzolt alak közül me­
lyiket választaná ideáljának, a politikai 
elkölcs követendő mintaképének ? — Ta­
lán egyiket sem? Vagy egyiket, má 
sikat ? Bármint kapjuk is a választ kér­
désünkre azon meggyőződést érleli ben 
nttuk, hogy nem uteza-suhanezoknak irunk 
tetszetős, hanem a D. Ellenőrnek tanulságos 
olvasmányt, midőn (T.) betűs vezérczikk 
írójának hü arezképével szolgálunk neki. 

Nem hiszi a kép hűségét? Magya- 
a rázzuk meg a képletes beszédet s kérdez 

zük meg Tóvölgyi urat magát: találja-e 
az első képben rajzolt ifjú hősies küz­
delme, a másodikban elveivel meghason 
lőtt lélekkel való férevonulása, elhallgató' 
sa? A harmadik kép hűségére nézve nem 
kérünk választ, majd eléje tartjuk a tükröt 
s látni fogjuk a hasonlatot.

És hogy e parabola mindenki által 
érthető legyen: adjuk Tóvölgyi Titusz ur 
életpályájának, történetét.

Brutus

és zálogvál-

debreczeni birtokviszonyok ala­
kulása s a kaszáló kérdés.

Debreczen, ápril. 6.
II.

A puszták egykori birtokosainak zá­
logba adó örökösei közül a később bekö­
vetkezett zavaros időkben számosán ki­
haltak, ismét számosán lettek nótázva s 
hűtlenség czimén sokan elvesztették vagyo­
núikat s jogaikat, melyek aztán a kir. fis- 
cus birtokába kerültek.

Ezen az utón a kihalt vagy hűtlen­
ségbe esett zálogba adó földes urak és 
földes úri örökösök helyén a kir. fisens 
és csatlakozott a zálogbaadó 
tásra jogosítottak seregéhez.

A puszták, melyek a fentebbiek sze­
rint a Debreczen város zálog birtokába 
kerültek, részben erdőtlen, részben erdős 
puszták voltak.

Az erdőtlen puszták közé tartoznak 
Boldogfalva, Szepes, Ebes, Hegyes, Macs, 
Ondód, Ohat, Zám, Máta, Zelemér, Par­
lag ; az erdős puszták közzé tartoztak: 
Pacz, Fancsika, Bánk, Haláp, Csere, Mo­
nostor, Gut.

Az Ohat, Zám, Máta külső közös le­
gelőnek fenthagyatván, a többi úgy az 
erdőtlen, mint az erdős puszták a városi 
polgárok között kiosztattak, a kiosztás 
eleinte ugyan minden évben, majd később 
három, utóbb hét évenként történt.

Az erdőtlen puszták nyilasonként 
mérnökileg lettek kiosztva, a városi házzal 
bíró polgároknak, az erdős puszták ellen­

ben boglyásonként, mnt mondani szokás 
szakállal osztattak ki, mivel a későbbi 
időkben kiszáradt s haszonve hetükké vált 
tisztás helyek, a kiosztás idején haszonve- 
hetetlen mocsárok voltak, és mivel a fák 
és bozót sűrűségéhez képest kisebb vagy 
nagyobb területről kerülhetett le egy boglya 
széna, s igy a kiosztásnál mérnöki mun­
kát használni nem lehetett.

Innen magyarázható mai napon azon 
területi nagy külömbség, mely a kaszáló 
birtokosoknál boglyás és boglyas között 
tapasztalható, hogy mig egyiknél egy 
boglyás alig tesz 3000—3500 négyszög 
ölet, addig másik boglyás kaszáló 10,000 
négyszög ölnél is többet foglal magában, 
mert meg kell jegyeznünk, hogy az erdős 
pusztáknak felosztása s határolása mai 
napig is úgy áll, mint a legrégebb időbeni 
felosztás alkalmával megállapítva, hogy 
a kaszáló birtokokat csak egész kiterje­
désükben lehessen eladni, s azokat elda­
rabolni ne lehessen, mely szabály ponto­
san meg is tartatott.

Az erdős és erdőtlen pusztáknak fel­
osztását, mely utóbbiak későbben tanya­
föld néven emlittetnek, nem úgy kell ér­
teni, hogy azok évenként vagy három, 
avagy minden hét évben egészben tény­
leges uj felosztás alá kerültek volna, ha­
nem csak úgy, hogy a felosztási munká­
lat legrégebben ugyan minden évben, ké­
sőbb három, majd hét évenként revisió alá 
vétetett, és aki vagy a szabályokat meg­
szegte, vagy a czensust nem fizette, vagy 
a földmivelésre szükséges marháit, avagy 
testi képességét elvesztette, vagy végre 
adója elszegényedése folytán alább szál­
lott, attól e földek egészben vagy részben 
elvétettek és másnak adattak.

Meg kell jegyeznünk, bogy ezen idő­
szakban az erdős puszták arra is szolgál­
tak, hogy a rólok a város által levágatott 
fa a polgárok faizósi szükségleteire for- 
dittatott.

1773-ban vagyis a gróf Forgács Mik­
lós féle commissió működése idejében némi 
változás állott be, a nevezett kir. biztos 
ugyanis elrendelte, hogy Debreczen város 
szerzeményeit képező erdős és erdőtlen 
puszták közzül az Ondód a házbirtokosok 
közt tulajdoni joggal véglegesen 
osztassék fel, s kinek-kinek a beltelke 
után esendő földrész változhatlan tulajdon 
birtokába házutáni föld czimen 
adassék át. Mely intézkedés először hozta 
be a Debreczen városi polgárok közzé az 
ingatlan tulajdon s birtok jogát a külső 
földekre nézve, mivel azelőtt a városi pol­
gárság csupán a városi beltelkekre s né­
mely a város közelében eső szölőskerte- 
kül kiosztott kevés földekre nézve birt.

Ugyanezen grf. Forgács féle királyi 
biztosság az erdős és erdőtlen pusztákon 
az úgynevezett censionális földek haszná­
lása módjában is nagyobb állandóságot 
hozott be, elrendelvén, hogy a censinális 
puszta földek- tanya földek és csere ka- 
szálló név alatt — a házzal biró polgá­
rok között 7. esztendei idő tartamra osz­
tassanak ki, de csak azon polgároknak, 
kik beltelek birtoklása mellett egyezet smind 
szántás vetéssel és barom tenyésztéssel 
foglalkoznak, és a 7 év elteltével is, a 
polgártól birt földje oknélkül eine vétet­
hessék.

Ezen kiosztásnál egyrészről az adó, 
más részről az igás jószágok és a gulya 
beli marhák birtoklásának mennyisége 
vétetetett kulcsul.

Ugyanezen kir. biztosság az erdős 
pusztákra nézve még azt is elrendelte, hogy 
a vágatandó erdők szektiókra vágás terekre 
osztassanak, és a fabeli illetőség csak ház­
birtokos polgároknak szolgáltassák adójok 
menyiségéhez képest, csupán a vágatási 
költséget tartozván azok a városnak meg 
téríteni.

A legeltetésre nézve az eddigi gya­
korlaton, melyszennt a Hortobágy folyó 
mellékén fekvő erdőtlen paszták, s a vá­
rost környező és a város tulaj donképeni



határát tevő legelő földek — közös legel-1kifizetni kötelezték, és a kitűzött határi 
tetésre használtattak,- e kir. biztosság dőkben valósággal be is fizették. — 
változtatást nem tett. Ezen aizái0gba vétel által mind az

A grf Forgács Miklós kir. biztos ál- Ljy mind az erdőtlen pusztabeli birto 
tál megállapított használati mbqja az er- kosofc azon földeknek melyeket addig 
dős és erdőtlen pusztáknak 1818-ik évigl#m taiaj5on joggal, hanem csak évekrö 
tartott. Ezen időpontig tehat Debreczen ^ve^re czensus mellett használtak a zálog 
városban és határában senkinek sem volt kiváltá8áig tulajdonosaivá lettek, 
egyébb magán tulajdona mint a városi > 
beltelkek és a gyttmölcsös kertekként a
város közelében kiosztott csekély kitérje-1 ■ nsifnlrl
déstl szőlős kertek, mihez az utóbbi idő- u
ben a kir: biztosság rendelése folytán Borzasztó földrengés,
kiosztott házutánni földek is járultak. Chioszban földrengés volt, melynek

v. uM,lnd,en wrc8 er^ *e'1PU3zta csak pUSZtitásáról iszonyú hírek érkeznek. Har- 
a beltelkeknek benefiemmát képezte, anél |^incz heljgég elJMxtalt és több ezer
kill, hogy az időnkénti használó basznála 
tában állott földet tulajdonának tarthatta 
vagy nevezhette volna.

A grí Forgács intézkedése az erdős 
és erdőtlen puszták felosztására és haszná­
lására vonatkozólag hatályban volt 1818 
évig. 1818-évben azonban a debreczeni 
birtok viszonyokban igen jelentékeny for­
dulat állott be.

Már fentebb emlitettllk volt, hogy a. 
m. k. Kincstár részint kihalások részint 
hűtlenségek s ebből eredt jószág veszté-1 
sek folytán a Debreczent környező és deb-1 
reezeniek használatában állott erdős és er 
dőtlen puszták némelyikében jelentékeny 
birtok jogokhoz jutott, elanyira hogy több 
puszta egészben, ismét több puszta rész­
ben a kir. fiskus illetőleg camara rendel 
kezése alá került s az összes zálogságnak 
kiválthatási jogé legnagyobb részben őt 
illette.

A kir. camara legutolsó zálog pót 
léki szerződése 1808 február 18 lejárván 
1818 esztendő október 28 31110 sz. a 
kelt legfelsőbb rendeletben 1808 évi feb­
ruár 18-tól számított 32 esztendőre az Ohat, 
Zám, Haláp puszták és a Bánk, Fancsi- 
ka, Monostor Hegyes pusztákban levő fis- 
cális portiók 635385. conv. forint 38 7* 
krban Debreczen városnak újra inscribál- 
tattak.

Ezen nagy összeget az annak kifi­
zetésére tűzött 5 évi határidő alatt Deb­
reczen város pénztára kifizethetni nem re- 
ménylvén ezen alkalomból felhívta az er-

ember vesztette éíetét. A lakosság távo 
zik a városból a nélkül, hogy eltakaríta­
ná halottjait. 40,000 ember van hajlék, 
ruha és élelem nélkül. Midhat pasa uj 
ból küldött két hajót orvosokkal, élelmi 
szerrel és sátrakkal. A Chioszból érkezett 
táviratokban kenyeret kérnek és esedez­
nek, hogy Európa segítse őket.

Konstantinápoly, ápril 5. Külön le- 
levelezőnk jelenti Chioszból: Az egész 

közel 4000 ember vesztette éle 
csak magában Chioszban találtak 

1400 hullát. Sarkies, Kalimassia, Vassili- 
ones és Vowerato, legtöbbet szenvedtek 
a rengés miatt. — A földrengés tartós 
volt. Sadyk kormányzó elutazott, hogy se­
gítséget hozzon. — A szultán két hajót 
élelemmel és sátrakkal küldött Chioszba.

szigeten

Ä tuniszi lázadás
Tuniszi hírek jelentik, hogy a tu­

niszi határlakosság forrongása folyvást ter­
jed hoszas idő óta előkészített, franezia- 
ellenes propaganda ingerli őt az ellenál­
lásra. —

A tuniszi hatóságok az a hirt ter­
jesztik, hogy Francziaország, ellentétben 
a törvénnyel tuniszi területet tart elfog­
lalva. A krumirek közt, az egész határ 
hosszában nagy mozgalom uralkodik, egész 
éjjel őrtüzeket gyújtottak. A felkelők azt 
állítják, hogy az olaszok segíteni fogják 
őket. — Souksarasból érkezett hirek sze-

Ugyanezen érdeklődők most egy 
lépéssel tovább mentek, a mennyiben 
ugyanis emlékiratot dolgoztak ki, mely 
melyben felsorolva mindazon érveket, a 
melyek a holttest égetés mellett, szólanak 
kiteljed arra is hogy ezen intézményt a 
fővárosban is életbe kellene léptetni, mi 
nek folytán azt indítványozzák, hogy az 
orvosi-kör, tekintve a közegészségi előnyt, 
a mely ezen rendszerrel összeköttetésben 
áll, vegye kezébe ez ügyet s hasson közre 
hogy az az illetékes hatóságnál érvénye­
síttessék. — Az orvosi-kör legközebbi ülé­
sében togja ezen emlékiratot tanácskozása 
tárgyává tenni.

*
A nagy-stáció utczában már évek 

óta lakott egy Fritz Eduard nevű egyé 
niség, ki a Józsefvárosban, mint csudadok­
tor volt ismeretes. Ezen úriember ugyanis 
évek egész során — a nélkül, hogy 
rendőrség figyelmét magára vonta volna 

házról házra járt az általa kotyvasztott 
csudaszerekkel s uton-utfélen hirdette azok­
nak minden betegség elleni gyógyhatá- 
sát. —

Sok hiszékeny vevőre találhatott s 
jól mehetett üzlete, mert ebbből egy kis 
vagyont is szerzett. De végre tegnap 
mégis utolérte a nemezis, mert magán 
lanasz folytán letar. óztatott és a rendőr 
ségre kisértetett.

—---J . , »miuuiuuw IGllliria iXL er- .---- viuvwn
dős és erdőtlen pusztákat használó polgár- rmt a csapatok akként vannak elosztva 
Ságot, hogy az összeget a kir. kincstárnak hoS7 a határt esetleges támadások ellen 
sajátjokból fizessék le a kitűzött időkben, megvédhetik; számuk azonban csekély 
és a kezeik közt levő czensuális földeket, arra> hogy a tuniszi területet átlépjék és 
mint alzálog birtokokat tartsák meg szinte megfenyítsék a krumireket.
1808 évi febr. 18-tól számítandó 32 évre
alzálogként, e végett az erdőtlen pusztá­
kon minden nyilas földért 100 ezüst fo 
rintot az erdős pusztákon pedig minden 
boglyás kaszabéért 12 ezüst forintot 
zessenek, s bírják és maradékaik és bir 
hassák azon eddig általuk czensus fizetés 
mellett használt földeket mint saját alzá 
log birtokaikat a kikötött 1808 febr. 18 
tói számlálandó 32 zálogos év lejártáig i- 
letőleg addig, midőn azok vissza fognának

A földbirtokosok a kir. kincstárnak 
fizetendő összeg kifizetésére, e czélból addig 
czensus mellett birt földjeinknek nyilason 
kent 100 frt és boglyásonként 12 írtjává
1 alzálogba véte!ére ajánlkozván, az 
1818 deczember 24-én megköttetett a vá 
ros és az egyes polgárok közöttti alzálo, 
szerződés, melyben minden nyilas földre 
25 ezüst forintot, minden boglyás kaszál 
lóra 4 ezüst forintot előlegesen lefizetvén 
a zálog summának többi részét 5 év alatt

Oportóban köztársasági czélu láza­
dás tört ki. A lázadók a színházban tor­
laszolták el magukat.

Francziaország formálisán tudatta a 
hatalmakkal, hogy a tunisi határon esetlen 
megindítandó hadműveleteknek egyes egye” 
dűl az a czéljuk, hogy megvédjék Algé­
riát a nyugtalan törzsek támadásai elle­
nében. Tunis megszállásra vagy függet­
lenségének fenyegetésére nem gondol 
Francziaország.

A fővárosból.
A holttest égetés kérdésével a fővá­

rosi orvoskor huzamosabb idő óta fog­
lalkozik s már két Ízben adtak alkalmat 
arra hogy ezen kérdés nálunk is szakem­
berek megbeszéltessék.

A nőkről a nőknek.
(Tanulmányok a női emanezipáczióból.)

A fkef Fakran vádolják szellemi 
szegényseggel, képteleneknek állítva őket 
■— komoly dolgokra.

A történelem múzsája meghazudtolta
KLSK me!fet Horráth József a 
következőkben állított össze.
IlventÍÖité8Ketben többen jeleskedtek. 
Sjj, A? Föro^nél Sapho, ki költői 
tehetsegénél es müveinél fogva az ó-kor 
legjelesebb költőinek sorában foglalt he- 
Xfj kl egy külön versnemet formált.

a ki ll’ SS magafangu római asszony,ln" az első szazad végén, Domitian ural-
Faíw lde)eb,en élt' lrt egy satirát. Próba 
íalconia szinten tudós asszony volt, élt
319. táján, s „Cento Virgilianus“ ezimtt 

irt, me'íben az é-%, 
tömi históriát Virgilinsból átvett versek­
ben adja elő. — Lucrezia Tornabuoni hi­
res egyház, költőnő volt. Stampha Gaspara 
pedig kora aaphójának neveztetett. Isotta 
íiogaroto latm elegiai által ismeretes. Iza- 
be la Andremit kitűnő erkölcsű nőt lyrai 
bolteményei tették hiressé. Veronika Gam- 
kra már 22 éves korában úgy tanultsága,

mint költői tehetsége által tűnt fel. Laura 
Teracina irt egy 46 énekből álló költe­
ményt. Általánosan ismert a gandesheimi 
Hrotsuita tudománya és irodalmi munkás­
sága. —

Karsch Louiza, ki 1791-ben Berlin­
ben vegezte földi pályáját a legnagyobb 
nyomorúság között, kitűnő költőnő volt 
úgy, hogy a tudós világ őt a „németek 
Saphojanak“ nevezte. - Byms Annát ne- 
dig „brabanti Saphóként“ tisztelték. Szén 
tehetseget tanúsítottak még Droste-Hülshof 
Anna, Brachmann Loniza, Helvie Amália 
Niendorf Emma és Pichler Karolina

Angolországban Hemans Felicia, Cook 
Urzsébet, Landen Läticia és Morton Ka­
rolina. Oroszországban Bostopcin Eudoxia. 
-/sehorszagban többeken kívül Nomec Bor- 
bá ya. Spanyolországban pedig Fernan Ca­
ballero.

A regényírás terén a nők nagyon 
előrehaladtak. Úgy pl. az angol regényi­
rodalom egy tekintélyes része a nők ren- 
roduktiója. Francziaországban kitüntette 
magat e részben George Sand (Dupin 
Ar.ór1?j- kiről életirója mondja : „Láng n/el- 
vet kölcsönzött a szerelemnek ; keserűség­
ük fefl t-ked,élf Panaszait; hevesen szó- 
alt fel a társadalmi egyetlenségek igazta- 
an volta ellen. A szenvedély, bölcsészet- 
lolitika egyenlően ihlették meg őt. Négy,

Beimann Francziska erzsébet-téri 
tőzsde-tuladonosnő bolti leánya Abvexer 
Czeczilia bélyegvásárlás végett átvett 2o0 
í rttal és 50 forint ára kicserélendő bélyeg­
gel eltávozott s nem is tért vissza. A ren­
dőrség a tulajdonosnő jelentés alapján el­
rendelte a nyomozást.

A közvágóhíd mögött levő berek szá­
raz árkában 24—30 éves nő holttestét 
találták.

Engelbach alkapitány azon gondolat­
ra jött, hogy hátha ezen két eset között 
némi összefüggés létezik, s már az említett 
tőzsdetulajdonosnőért akart küldeni, midőn 
az hivatalos helyiségében önként megje­
lent, s gyanúját fejezte ki, hogy vájjon a 
lapokban olvasott eme gyilkosság áldozata 
nem-e az ő eltűnt bolti leánya.

Engelbach megmutatta a leány ken­
dőjét és tárczáját s ezekben a juö azonnal 
a leány tulajdonára ismert, midőn pedig 
kiment a temetőbe a halottas házba, az 
ott megmutatott holttestben Abvexer Cze- 
cziliát határozottan megismerte. A házbe­
liek azt adják elő, hogy a leánynyal előtte 
való napon egy csavargó kinézésű egyént 
láttak beszélni, kit a leány Benedeknek 
szólított s valószínű, hogy a leány, ki 
másfél év óta szolgált már e helyen, en­
nek csábítására szökött meg a pénzzel s 
ennek lett áldozatává; ámbár megmagya- 
rázhatlanná és titokszerüvé teszi az esetet 
az, hogy a tuhydonosnőtől átvett pénzt és 
bélyegeket a leány keblében papírba gön­
gyölve minden hiány nélkül megtalálták s 
kulcsai és saját pénztárczája szintén érin 
tétlenül mellette feküdtek. A rendőrség 
minden irányban erélyesen megindító.;a a 
nyomozást.

falu legszebb leánya“ nénszínm« * 
felv. Irta Báthori Bomancsik Mihály ^ 

Tombor G. (Bérezi) szereti Pannát <p 
jor E.) ez is szereti őt, de ezt Gábor „ 
hiszi, s próbára teszi a leányt. Ez a 
kívül sokat ígérő exposiíió. ren"

A 2-ik felvonásban Gábor felkölf 
Panna fétékenységét az által, ho»v a 
„személy“-lyel legyeskedik pálam et A 
hce. Ez a érdekfeszitő bonyodalom. PUÖ' 

A 3-ik felvonásban megértik • 
hamarosan. Ez a mindenkit meeW*8í 
ratlan kifejlet. Va"

Van azonkívül a darabban 
másik szerelmes pár is Turbacs Gyuri fP 
Német.) és Hona (Lánczi Ilka). Xmh " 
romantikus hajlamú legény, s hogy A 
inkább felkorbácsolja az Ilona forró gA 
vedélyét elmegy bujdosni. Különb? 
imi tud, d e o 1 v a s n i n e m. Sz. Kéme,!1 
legalább olyasmit beszélt, van továbbá J" 
cselszövő vénasszony, aki azt akarja elr 
tetni Tombor Gáborról, hogy bigámi'i 
akar elkövetni, van egy lelkiismeret fa 
dalta módos paraszt, — egy Gonoszféle 
kovácsmester, egy rakás régi és jó, m és 
rósz népdal, és sok szószaporitás. Ennyi 
bői áll a falu legszebb leánya, melynek 
itt ott felesillámló népies nyelvezete ér W 
feljebb valamit. ’‘

A jutalmazottat tapssal fogadta» 
íözönség; egy hatalmas szalaggal ellátott 
íoszoru és egy szép virágcsokor képezték 

különben a meglepetés tárgyát..
Megemlítjük még, hogy Pajor E és 

Dömjén B. lakkezipöben és lakkcsizmában 
parasztleányoskodtak, és hogy Szatmári 
igen mulattató alakot csinált a kovács 
szerepéből. es
. Közönség közép számmal, aminek 
)ka°nben az es^s időjárás is lehetett az

ÚJDONSÁGOK.

Debreczeni színház
(T. L.) Szerdán, april 6-ikán Pa­

jor Emilia jutalomjátékául adatott: A

ven évnél tovább nyújtott bár egyenetlen 
de mindig bőséges táplálékot a költészet 
után áhítozó képzeletnek. Oly hiven, hogy 
szinpompával festé le a természetet hogy 
az idő nem halványíthatja el; egy' egész 
nemzedék fölött uralkodott, és uralma még 
napjainkban is fennáll.- - Spanyolország 
ban Fernan Caballero, erkölcsi regényei 
által nagy hírnévre tett szert. Svédország­
ban Bremer Fridrika aratott babérokat e 
téren. Németországban pedig Polko, Mühl­
bach Luiza, Wildermuth, Hahn-Hahn és 
Mariit. Csehországban e téren szintén több 
nö tüntette ki magát.

A nyelvészet körében sem maradtak 
tétlenek a nők. így pl. Olympia Morato 
tanította a haidelbergi egyetemen a görög 
nyelvet. Dacier asszony pedig sajtó alá 
rendezett latin és görög remekírókat Schur- 
mann Máriát »hollandi Minervának“ ne­
vezték. Beszélt 14 nyelvet és hatalmasan 
védelmezte a protestantismust a jezsuiták 
ellen. Talvy németre fordított szerb dalo­
kat, behatóan foglalkozott a német nép- 
költészettel és szláv nyelvészettel. A pa- 
duai egyetem egyik tanszékén Tambroni 
Clotilda tilt, ki a görög nyelvet tanította.

A középkorban, midőn a tudományt 
egy nőnek oly nehéz vala elsajátítani fé­
nyes tanúbizonyságot tesz a nö szellemi 
képességéről Sienali Katalin, kit a flórén-

v x A nL01 iparegyesület megalaki. 
’a8a érdekeben, mint az alábbi meghívás- 
ml latható — vasárnap értekezlet lesz. 

Bőszünkről is melegen ajánljuk ez ügyet 
a városi közönség becses figyelmébe.

. . Meghívás. Egy városunkban ala­
kítandó „nöiparegyesület“ s ezzel 

kapcsolatban felállítandó „nő-ipar-bazár* 
ügyében a városház kis tanácstermében f 
évi április hó 10-én vasárnap d. u. 3 óra­
kor megtartandó előértekezletre van sze­
rencsém egész tisztelettel fölhívni az ügy 
iránt érdeklődőket. Debreczen, ápril hó 
6. A kezdeményezők nevében Bevilaqua B.

* A nyári szini-saison Nagyvára­
don május hó 10-ikén veszi kezdetét. Az 
aradi színtársulat fogja működését megkez­
deni. Minden szakmakörre a vidék kivá­
lóbb erői vannak szerződtetve.

* Az idei májusi előléptetés 
ápri is 23. 24-én fog közzététetni. A maga- 
sabb rangú tisztek közt aránylag nagyobb 
lesz az előléptetés, mint máskor, ellenben 
az alsóbb rangnak, a kadettek és a tiszt- 
helyettesek avancementja csekély mérvű 
lesz, a katonai törvényszékek újjászerve­
zése tételezi föl.

* A színház köréből. — Négy- 
jutalomjáték lesz még ez idényben. 
Szombaton a Mándoky-é, hétfőn Szatmá­
rié, szerdán Hunyadi Margité, csütörtökön 
pedig a Tótbfalusié. Ez utóbbinak jutalom- 
játékán a városi dalárda is közre fog mü-

cziek Avignonba küldöttek, hogy XI. Ger­
gely pápánál kieszközölje a békét; kit Or­
bán pápa Bómába hivatott, hogy tanácsát 
kikérje: miképen lehetne az egyházi bo­
nyodalmakat legombolyitani ? s kinek mü­
veit a fllorenczi akadémia „remekeknek“ 
declarálta. — Galeazzo Malateste oly mü­
veit és tanult volt, hogy bölcsészeti tár­
gyakról nyilvános vitákat tartott. Ennek 
unokája pedig, Constanza Varano annyira 
igyekezett nénjét utólérni, hogy 14 éves 
torában latin beszédei és levelei által fél­
tést okozott. — Battista Montefeltro a 
lölcsészeti vitákban nyilvánosan vett részt. 
— Kaszandra Fedele, milánói régi nemes 
család sarjadéka, Páduában nyilvánosan 
vitatkozott s egész életét, melyet állítólag'
. 02 évre vitt föl, a tudományoknak szen­
telte. —

Kiváló helyet foglal a tudós nők kö­
zött Agnesi Mária, ki a mennyiségtanban
és a bölcsészeiben tüntette ki magát. 15 
éves korában értette már a franczia, spa­
nyol, német, görög és héber nyelvet. 20 
éves korában pedig mintegy 200 filosofiai 
tételt oly alapos érveléssel védelmezett, 
hogy a hallgatók és vitatkozók általános 
csodálkozását költötte fel. Irt továbbá egy 
mennyiségtan! müvet, melylyel a tudós vi­
lág tiszteletét és becsülését hódította meg 
magának. Ezen müvének alapján Benedek
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k5dni. — Nyilrai Irma, mint halljak, 
iövö bét folyamán egy népszínműben fog 
búcsút venni a debreczeni közönségtől.

* Az iskolai takarékpénztárak
«7áma csendesen de biztosan szaporodik.

npm régen csak 200 iskolába volt az beho^“ ma már a Veisz Bernát Ferenoz 
úrhoz érkezett jelentések szerint jelenleg 

országban 254 iskolai takarékpénztár lé-
íeZlk * Szoderfaültetés. Az osztrák ál- 
lamvasuttársulat elhatározta, hogy vonalait 
azederfa ültetvényekkel látja el. E hatá­
rozatot már foganatosítja is a temesvár-
orsovai vonalon. . . ,

* Mándoky Béla színigazgatónak
holnapután tartandó jutalomjátékát ismé­
telve ajánljuk a közönség figyelmébe. — 
Nehéz, küzdelmes három év telt el, mióta 
Mándoky igazgatója színházunknak, s ő 
ez időszakot bár sok nélkülözéssel, kivivóbb 
ellentétek előidézése nélkül élte át. A deb­
reczeni közönség bizonyára nem lesz há- 
ládatlan az iránt, ki vele szemben sok jó­
akarattal viseltetett.

* Egy csecsemőt találtak teg­
nap délután a batvanutcza végén játsza­
dozó gyermekek. A gyermek mintegy két­
hetes, s egy zsebkendőbe volt burkolva. 
Már megfalt állapotban találták. A rend­
őrség nyomozza a szívtelen anyát, de ed­
dig minden eredmény nélkül.

* Feltámadt czigány. Nagy jaj­
gatás volt tegnap Faraó népe közt. Meg­
halt az egyik „rokonság.“ Kimeredt tag­
jai, lecsukódott szemei kétségtelenül bi- 
zonyiták a végső álom beálltát. Elhelyez­
ték tehát annak rendje módja szerint egy 
taligára, s útnak indultak vele — a kór­
ház felé. Mily nagy lön azonban a nép­
ség csodálkozása, midőn a „halott“ annak 
kapuja előtt leszállóit a járműről, s a maga 
lábán támitott be a felügyelőhöz. Csak 
beteg lett. Meghalni még csak gondolat­
ikban sem volt.

* Vizbefult. Folyó hó 2-án estve 
szörnyű esetnek volt színhelye a Bába. 
Egy szegény napszámos lement a rába- 
hidra, a folyó partjához, hogy vizet igyék. 
Az esti szürkületben azonban eltéveszté a 
lépést, 8 a Rábába bukott. A szerencsétlen 
nem tudván úszni, — a rohanó ár elnyel­
te. —

* Az árvíz miatt. A M.-Berény 
és Gyoma közötti vasúti megszakítás foly­
tán a Budapest és Arad közötti összeköt­
tetés is megszakadt. A közlekedés most 
kerülővel Szegednek történik. Nehány nap 
múlva a közvetlen összeköttetés helyre 
lesz állítva.

* Földrengés. Déleurópában ismét 
több helyt volt földrengés. Fehértemplom­
ban f. hé 2-án reggeli négy óraker erős 
földrengést éreztek. Chios szigetén pedig 
oly nagy volt a rengés, hogy a város egy 
harmadrésze teljesen elpusztult. Konstanti­
nápolyból szintén jelentik, hogy európai tö­
rök ország több helyen földrengés volt.

* A névmagyarosításhoz. Somogy 
megye Kovácsi községében Barcza Ödön 
birtokos a zsellérházak bérbeadása alkal­
mával félig komolyan félig tréfásan ah­
hoz kötötte az izraelitáknak a bérletben 
való meghagyásokat, — ha megmagya- 
ritják neveket. A mintegy hat családot ké. 
pezö bérlők beleegyeztek a föltételbe.

* Égiháboru volt szombaton' Szé­
kesfehérvárit, hatalmas zápor kíséretében 
a város déli részén, melynek sztintével

pápa a bolognai egyetem mennyiségtani 
tanszékére nevezte ki. Ennél még híresebb 
volt Bassi Laura, ki bölcsészet tudorá avat­
tatott fel. A pápa őt szintén a bolognai 
egyetemhez a physika tanárává nevezte 
ki; hol előadásait nagyon sokan hallgat­
ták. Tudományos kutatásaiban legkevésbé 
sem zavarta őt azon körülmény, hogy Ver- 
ratti orvosnak neje és 12 fiúnak, kiknek 
nevelését bérencz kezekre nem bízta, anyja 
volt. — Burlingtonban mrs. Darwin az 
egyetemen a logika, rhetorika és az an- 
gol nyelv tanárául alkalmaztatott. A theo- 
logiát is művelték a nők, igy pl. Guyon 
asszony negyvenkét kötetet theologiai tar­
talommal hagyott hátra.

■£? archäologiai (régiségtan) terén pe­
dig működik Mestorf kisasszony, ki a kiéli 
múzeum északi régiségtárának kasztosa. 
Hazánkban azonban Torma Zsófia (Szász-
íoon k szerzett magának hírnevet,

o 80-ban a berlini anthropologiai congres- 
8ason a coryphäusok részéről ovatiókban 
részesült. Erdély őskoráról szóló igen ér­
dekes monographiáját német és franczia 
nyelvre is lefordították.

(Vóge kör.)

három színes szivárvány ölelte át az ég­
boltozatot. A külső telektől alig félórá­
nyira fekvő városrészben pedig nap sü­
tött, mi a természet ezen játékát csak 
fényesebbé tette.

* A „Hymen“ ez. szépirodalmi he­
tilap — melybe közelébb a „Vasárnapi 
Lapok8 is beolvadt, — Mendelovics La­
josnál számonként is kapható.

* A herczeg neje nem herczegné 
ha a polgári osztályból származik. Ezt 
mondta ki a lipcsei törvényszék egy a 
napokban végződött pör eldöntése alkal­
mával. Az eset következő: Sayn Witt- 
genstein-Sayn Lajos herezeg 1876-ban a 
herczeg meghalt. Későbben Sayn Frigyes 
herczeg bepörölte az özvegyet, hogy az a 
herczegnői czimet használja, a a Sayn-féle 
czimet bitorolja. A törvényszék az özve­
gyet elmarasztalt«, s a következő végzést 
hozta: A fónemesség egyik tagjának házas­
ságára lépése a polgári osztály valamelyik 
tagjával, bal házasságának tekitendő, mely 
az asszonyt, bár a házasság törvényes és 
érvényes, nem helyezi a férj rangjába, 
hanem az megmarad előbbeni állapotában.

* Regényes bűnügy. Négy év előtt 
nagy feltűnést keltett Nagy-Kanizsán bi­
zonyos Mannaberg asszony temetése, ki­
nek holtteste Párisból szállíttatott oda. Az 
elhunyt Nagy-Kanizsán született és veg- 
rendeletileg meghagyta, hogy szülőhelyén 
temessék el. Gyermeki anyjuk halálának 
évfordulója napján rendesen eljöttek Pá­
risból és itt nagy összegeket osztottak 
szét a szegények között. A napokban a 
nagy-kanizsai törvényszék Párisból azt az 
értesítést vette, hogy Mannaberg asszony 
a legjobb egészségnek örvend a — bör­
tönben. Gyermekeivel egyetértve, halottnak 
adta ki magát, hogy felvehesse a 170.000 
frankot, melynek erejéig biztosítva volt. 
Hogy a temetőben Mannaberg név alatt 
ki temettetett el, az a koporsó titka.

* Az árvíz-veszedelem nem csak 
hogy nem szűnik, de egyre fenyegetőbb 
alakot ölt, a Hármas-Körös vidéke, a 
Tisza és a Szamos mente végpusztulással 
van fenyegetve. H.-M.-Vásárhelyen a viz 
folytonosan nő, kevés a remény ; magas­
ság 25 láb 2 hüvelyk. Ha beszakad, ak­
kor Mindszent, Szentes, és az összes ta­
nyák veszve vannak. Vásárhely vidéke is 
elúszik, de a város maga ma biztosítva 
van. A tanyaiak már húzódnak folyton a 
városba, mert a földeiket legnagyobb részt 
a fakadó és vadvíz már úgy is elvette. 
Nagy nyomorúságnak néz elébe a nép.

* A Lendvay emlékkő-bizottság 
Nagybányán a napokban ülést tartott s 
megszemlélte a Feleky Miklós által már 
elküldött márványtáblát. A kőlap, mely a 
nagy színművész szülőházát fogja disziteni, 
fehér karrarai márvány, zöld kőszegély- 
lyel, a lapba aranyozott koszorú és dis- 
tichon van vésve. A bizottság egyszers­
mind a leleplezési ünnep napjául május 
26-kát áldozó csütörtököt, tűzte ki, s in­
tézkedett, hogy az irodalom és művészet 
képviselői is meghivassanak.

* London villamos világításban. 
Márczius 21-dikén este világították meg 
először a City város részt L o nd o n b a n, 
villamos lámpákkal, — még pe­
dig a City felét Siemens rendszere 
szerint, — másik felét Bros h-fé 1 e 
lámpákkal. Az eredmény bámulatos volt. 
Az egész City hold fényben látszott füröd­
ni és a legerősebb légszesz lángok pislogó 
gyertyáknak látszottak. A következő na­
pon a légszesz lángokat nem is gyújtották 
meg. A légszesz világítás — legalább 
Londonban — nemsokára a múlté leend.

* Egy tanuló öngyilkossága. Budán 
nagy feltűnést kelt Wilaczil Ferencz nyu­
galmazott vasúti főmérnök hasonnevű 17 
éves fiának öngyilkossága. Az ifjú a 70 
éves Wilaczil legifjabb fia s a budai főre­
áliskola 7-ik osztályába járt s itt szorgal­
ma által megszerezte minden tanárának 
szereiét. — Tegnapelőtt este a fiú mellbe 
lőtte magát, daczára a gyors orvosi segély­
nek, meghalt. Az öngyilkosság oka isme­
retlen.

Ai élet ternyit.
II.

Egyszer szeretett!
Mosolygó, vidám leányka volt, a kis 

Malvina. Arcz'.n ott ragyogott az ifjú kor 
ártatlan mosolya, a tündért zománcz, melj 
nek hamvát nem törölte le, az élet küz­
delme. —

Pedig ő rá nem mosolygott az élet 
soha sem. Mostoha gyermeke volt a sze­
rencsének, el is feledkezett ő róla egészen.

Azért nyugodtan, elégedetten élt.
Egész nap ott görnyedt a varró gép 

előtt. Vidáman dalolta ezüst csengésű hang­
jain kedves nép-dalait s mosolygva ball- 
ga ta annak a halvány szőke fiatalember­
nek érzelmes szavait, ki naphosszat eltilt 
mellette.

Csak néha komorodott el. Mikor az 
a halvány, ábrándozó fiú, olyan keserűn 
panaszkodott reá, a mért nem szereti.

Tehetett-e róla ? Hát tud-c ö szivé­
nek parancsolni, hogy őt szeresse és ne 
azt a szép, derék bátor embert, a ki egy­
szer életét menté meg. Az övét is, meg 
beteg anyjáét.

Bégen volt az nagyon, de most is 
emlékezik reá.

Szép vasárnap délután volt. Beteges 
anyjával a ligetbe ment ki, élvezni az üde 
levegőt, a nyíló virágok kedves illatát, a 
szabad, viruló, pompás természetet.

Ott sétáltak a nagy utat segélyező 
gesztenye fák árnyas lombja alatt.

Egyszer a tömeg gyorsan menekülni 
akar, s egy megvadult lovaktól vont fo­
gat közeledik feléjök szemkápráztató gyor­
sasággal.

ők nem tudtak sehova sem mennir 
Beteg anyja nem volt képes futni s má. 
csak egy pillanat s ők ottan halnak meg, 
de elő ugrik egy ifjú ember, aczélizmu 
karjaival megkapja a száguldó lovak gyep­
lőjét, s azok engedve az erős izmoknak, 
azonnal megálltak és ők mentve voltak . . .

Malvina e pillanattól fogva szerette 
bátor mentöjöket.

Nem tudta hogy: ki, nem kérdezte 
soha, — de ő volt álmainak, ifjú ábránd­
jainak eszményi alakja, mindég csak rá­
gondolt 8 mindég szerelmesebb lett az if­
júba, ki hőstette után nem jött elébök, 
hogy hálálkodásukat elfogadja, hogy ju­
talmat vegyen.

Szivét, szerelmét adta volna Malvina 
ezért!

Es oda is adta!
Egyszer találkozott ideáljával a Duna 

parton. Megismerték egymást — beszéltek 
együtt s az ifjú hamar észrevette a lányka 
szerelmét.

Megérté szavából, hogy ez a szép 
virág az ő számára nyílt, hogy feléje haj­
lik, csak lekell törnie . . .

És az a hal vány szőke fia, sirathatta 
azt a virágot, melynek illatát már élvezte 
s ha egyszer élvezék — eldobják, mint a 
fonnyadt, megunt száraz virágot.

Malvina feláldozta lángoló szereimé 
ben ártatlanságát, oda dobta szivét, éle 
tét, mindenét annak lábaihoz, a kik sze 
retet, szenvedélylyel, olthatatlan hévvel..

Aztán az történt, a mi olyan min 
dennapi már.

A bátor megmeutő, az élvhajhász 
ifjú, megunta Malvinát s aj élvet keresett. 
Talált is könnyedén, hisz a szív ma már 
csak áruezikk s bohónak tartják a ki er­
kölcstant prédikál . . .

Malvina pedig a megvetést, az eldo­
bást, nem tudta elviselni. Hiába vigasz­
talta a sáppadt szőke ifjú, hiába kérte, 
hogy szeresse már öt, ő megbocsátja a mi­
ket vétkezett és boldogok lesznek . . .

A bánatos leányka nem fogadta el, 
Minek is ? Hát mit ér neki az élet az­
után ? Mit adhatna cserébe, a nagy sze­
relemért? Egy összetört szivet, egy fel­
dúlt ártatlan édent — sivárrá tarolva!

Aztán ő most is szerette a bátor meg- 
mentőt, szerette bár megunta és eldobta 
őt, az ő szivében csak annak képe élt, az 
ő szive csak egyszer szeretett . . .

Aztán mikor nem tudta tovább el 
rejteni bukása szégyenét, kiment a ligetbe, 
s ott egy zsineget illesztett hófehér nya­
kára — s ott a hol először látta ideálját, 
ott oltá ki ifjú életét . . .

Beteg anyjának szive repedt meg 
leánya halálán.

A halvány szőke fiú pedig, kikisérte 
őket a temetőkertbe, virágokat ültet azok 
sirhalmára . . .

Vájjon megérti-e a mit a virágok 
susognak, ott a mély sírban lent, az a ki 
nem tudta őt szeretni, mert szive egyszer 
nyílt, csak egyszer szeretett . . !

Talán még most is arról álmodik, a 
ki életét megmenté és a kiért aztán el­
dobta az életet magától!.............

FELHÍVÁS ELŐFIZETÉSRE.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztassanak.

Lapunk ára:
Egy hóra . . . . 1 frt — kr.
Két hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Három hóra ... 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfize‘ési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fopiacz, Vecsey-ház küldendők.

A ,Detireczen,f Mókiratala.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-nteza 1576. sz. a.

— Budapesti tőzsde, ápril 7. — 
Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany 
frt 5.51 kr; 20 francos arany frt 9.27 kr.

Debreczeni terménypiacz.

Egy hectoliter búza. .
— ápril 5. 

8.62—9 76 kr.
I» W kétszeres 7.08—7.72 „
n n rozs. . 6.66-7.32 „
n n árpa. , 3.74-4.06 „
n n zab . . 2.36-2.84 „
n it tengeri 3.97—4.55 „
n * köles . 3.74-4.06 „
» ti köleskása 8.94 „

1 zsák burgonya 50 klgr. 1.80, 100 kiló 
szalonna 61, 62, 63 frt, 100 kiló háj 61, 
62, 63 frt.

DEBRECZENI iM* SZÍNHÁZ.HE
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8. Béri. 17. sz.

Péntek, ápril 8-án 

adatik :

INDIGÓ KIRÁLY
Operette, 3 felv.

Időjárási jegyzések.
Európában ; A depresszió (750) Fran- 

cziaország felől terjed keletre Magyaror­
szág nyugati részébe (752—754) a nagy 
légnyomás (764—765) a kontinens keleti 
részében van. Az idő többnyire keleties 
szelek mellett általában boros. Franczia- 
országban és Ausztriában esős. A hőmér­
séklet többnyire nagyobbodott.

Szombaton Mándoky Béla jutalmára

K E A N.
Dráma 5 felv.

Kezdete 1 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Kávé-csarnok
megnyitás.

Van szerencsém a u. é. közön­
ségnek tudomására hozni, bogy a 
Némety-féle háznál a czegléd-utezán a

„KOMLÓ“-lioz
c/imzett kávécsarnokot ismét átvet­
tem s azt újonnan berendeztem a kö­
zönség kényelmére, hogy ez által a 
nagyérdemű közönségnek szives párt­
fogását, mint ezelőtt, jövőre is kiér­
demeljem.

Egyidejűleg nem mulaszthatom 
el a nagyérdemű közönségnek ed­
dig irántam tanúsított pártfogásáéit 
köszönetét nyilvánítani s a további 
támogatást tisztelettel kikérni. 

Debreczcii, 1881. ápril hó.

Őzt. Wcíntieiterné Jeney Eszter,

Hi
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Felhívás 401)0 db. negyed Tiszavölgyi
sorsjegy előjegyzésére.

1890 íz érenkint három hutás. LegkRtelebbi sorolás foljő ér május 15 én Fő­
nyeremény ogy negyedsorsjegyre 25,000 írt, kamatozás 4/„ a névértéktől.

A magyar leszámítoló és pénzváltóbank Budapesten a nmgu m. kir. keres 
kedelmi minisztériumnak a m. kir. pénzögyminisztétiummal egyetértői eg 1881. 
február 2-án 3445. szám alatt kelt beleegyező rendeletire való hivatkozás mellett

negyed Tlswölgyi sorsjegyeket
bocsit ki, azaz negyed részjegyeket a Tisza és mellékfolyói szabályozása és Szegad 
város újjáépítése czéljából Í880. évben kibocsátott 4%-es ny. remény kölcsönnek.

Ezen részjegyeket feltételei alapján egy ily részjegynek vevője az abban meg 
lelölt Tiszavölgyi sersjegy egy negyed részére tulajdonjogot és ezáltal igényt sze­
rez mindazon pénzösszeg egynegyedére, melyek az illető Tiszavölgyi sorsjegyre 
kamat és nyeremény fejében kifizetésre kerülnek.

Ezen összegek beszedését, alólirott bank és részjegy birtokosok számára 
költségmentesen eszközli, ugyaz a« eredeti sor-jegyet részjegy birtokosok részére 
őii* tben tartja, az eredeti sor-jegy azonban a megfelelő részjegy bemnta»áia[ mel­
lett nála mindenkor megtekinthető és az arról kibocsátott négy részjegy visszaadá­
sa ellenében barmikor átvehető.

A következő táblázaton eszközölt őss?hasonlításból.
A következő táblázaton :

Sorsjegynem:
Az éri hu­

zatok 
•zárna

A főnyeremé­
nyek összege

o. ó.

Adólerbnás a 
nyeremények ki- 
fiieUiénél Ojo- 
kamatokban

Kamatozó
0 o-kal

Se idöezerinti
Árfolyam illető­
leg vételára

O. é.

1 Windisehgrits 1 20.000 16 0 40.-

t Salm S 140,0001
|10.00ö| 15 0 51—

8 Krakói 1 86.000 15 0 80.50

4 Salzburgi 8 116.0001
|io.ooo| 16 0 28.50

5 Innebrueki 1 16.000 15 0 86—
6 Budai 1 20,000 tilA 0 42.50
7 Chlary 1 26.000 15 0 42—

8 Trieszti 1 10.000 15 4%
60 fit után 66— 1 folyó ka- 

mataival
I együtt9 így negyed Ti- 

«aavölgyí
1890. érig 

3 29.000 0 4%
25 frt után 30—

mind: az éri húzások számár, a főnyeremény nagyságát, a nyeremények adómen- 
jességót, és a kamatozást illetőleg a negyed Tiszavölgyi íorejegyek javára oly 
nagymérvű előnyök mutatkoznak, hogy azoknak megvásárlása, különös tekintettel 
a nyújtott biito-itékra, legjobban ajálható,

Az alólirott bank ezennel előjegyzést nyit 400 darab ily negyed Tisza- 
völgyi sorsjegyre 30 forintért számítva darabját.

Az élőjegy zés tart f. ó. april 4-től 12 ig.
Az előjegyzést tetszés szerint átveheti az eredeti negyed sorsjegyét, hfizet­

ve annak értékét rögtön, vagy pedig fizethet ideiglenes nyalta ellen előzetesen 10 
irtot és a maradék 20 frtot (minden kamatmegtórités nélkül) legkésőbb f, ó. má­
jus 10 ig a midőn azután annak eredeti negyed sorsjegy kiadatik.

Megrendelések utánvét melleit is teljesittetnek.
Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank, Dorottya u. 8. ez.

Mint gyógymód VALÓDI Mint gyógymód
minden időben

használható. WILHELM
minden időben

használható.

köszvéay és cstílz ellenes

TÍIII8lfIf|.!Ili
(vértisztitószer köszvény és rheuma ellen), mint egyedüli és biztosán ható 

vérttsztitó-szer van elösmerve.

Engedélyezve a c-. 
kir. udv. iroda 1858. 
dectember 7i-ki ha 

tározata szerint.

Eredménye bizonyos 
hatása kitűnő.

Cs. kir. ő felsége ál­
tál a hamisítás ellen 
védett. Béé» 12.máj. 

1870.

Ez a thea az egész szervezetet tisztítja ; m:nt semmi más ihea, a test 
minden részét átjárja és belső használat által miueen betegségre hajlan­
dóságot elkerget a test belsejéből és a működés biztos s hosszan tartó.

Alapos gyógyítása a köszvénynek, rheumának, gyermek lábaknak és 
megrögzött bajnak ; valamint a sebnek és más tettbőrön jelentkező bé­
léseknek^ pi,tt8násnak akár a teete”s akár az arezon és syphilis kiü-

Feltűnő, kitűnő eredményt mutatott e thea n máj és lép bedugulása 
f,ál; TaU,in,“t * bimorrhoides állapotoknál, sárgaság, erős ideg- és derék-
Srr.L^'rr"{1“,4“k“41- »«•

kirchenben**kapható* alaklan CWk WÍIholm Fere"cz «yóiyazeréamel Neun.

l,.„n*|SJi C.*S 81 T?™ reud.U,, szériát kl„il„
rtuÁQ M *1 V k‘* °^,magollís és bélyeg 10 kr. 

vény és csázellenJ.“ kami,Vlott rásárlást kikerülendő, WILHELM-féle kösz-
muftásokas L áru ‘ íea jW de névnélküli ha-

A Wilhelm-fil ’ ^,ek ™eKvéielétől óvom a közönséget. 
Díbra-ezeubon • BerJl ff™*! «»«ellenes vértisztitó thea kapható:
rak József „í; gh:,ff*r I,tV> förzerkere,kedésében. Budapesten : Tö-
B nél^ Egefb7engJ8lKÍH„Ab8DT I'"A' és “»*»«. O-utfa : Bi.ner 

Gyöngyösön -Mersits NánJ , Na«Jvár«don : Jánky Antalnál.
Bsníáí: HarauVek F z, v™ L M,ako,eon : üjbazy Kálmánnál. Nagy. 
Újhelyi: Teutech JózTefliéh'Pr®gylláláa : 8Pltf°her Gyulánál, Sátoralja-

Meiile Henri
gyermek tápláló lisztje.

1881- XI

Különböző

kiállításoktól
araxiy- 

ÉEME 2C.

HíTag-y érd.©m.-olclevél,
Kiváló

orvostudor olr
számos

bizonyítványai,
Gyári jegy.

Teljes tápszer csecsemők és gyenge gyermekeknek.
Főraktár Osztrák-Magyarország részére: BÉCS, I, Naglergasse l-ső szám

F. BEJRLYAK.
Egy doboz ára ©O krajezar.

Béci és a vidék minden gyógyszertárában kapható.

o v As.
Csak akkor válódl, ha a doboz fedele az itt látható 

védjegygyei van ellátva.
NB. A nem valódi dobozokon, hiányzik a központi rak- 

tárnok F. Berlyak kézaláirása.

II e 1;

Egy éyl 
Fúi évi 
Előfizeti 
főpiacai 

keszl

TELEfl
KA.R01
szerkép

500 drb
szép kifogástalan ezigaretlet lehet 
könnyen készíteni minden órában az 
én, a es. k. dohánygyárban is hasz­

nálatban levő

CKICI4RETTL1
gépecskémme',

mely érczből, csinosan késűtve, 3 
féle alakban, (vékony, közép, vas­
tag) különbség nélkül, darabonként 
használati utasítással 65 krajezárért 

kapható.
Czigarettli pap'rjaim, szintén 3 

féle nagyságban, csak a valódi fran- 
czia „Le Houblon* papírból
kóstál :
Sima 1000 drb ... — 50 kr.

„ „ arany nyomással 1.10 kr
Szopó kával, sima 1 carton

500 darb....................... 1.05 kr.
Szopókával, és arany nyo­

mással 1. carton 500 da­
rabbal ............................1.50 kr.
Megrendelések eszk özlendők le­

vél utján utánvét vagy az összeg he­
któ d*se mellett.

Nagyban árleengedés.
Raktára a CAWLEY & HENRY 

franczia c'.igarett papír és gépecs- 
kéknek

WLACH ALBERT,
Bécs, II. Praterstrasse, Nr. 18. 

Ecke der Asperngasse, Hotel Európa. 
(148.)

lát < készítményeiket jó lélekkel ajánlhat- 
ják. Kérek egy újabb küldeményt 100 
palaczk maláta kivonati egészségért i, 

10 kiló, 1. sz. csukoládót.

Hoff János
urnák, cs. k. udva:i szálliiőja mijiaea 
az összes európai udvaroknak, w, k. u* 
o ácsot, a koronás arany érdem 
tulajdonosa, több porosz és német m«gas 
rendjel lovagja. Btc«, Gyár: Grabentid 
2 sz. Raktár Graben, BiäunerstrasseS. s$, 

Dsbreczen : Főraktár Riekl J. Zh 
mos ás Csanak Józsefnél. (55)

Áldást alkotott ás a tüMegoknek ás mell- 
tjajban szenyodöknek gyógyulást és enyEsst 

hozott.
(Egy meggyógvu t saját szav i.)

R ioheiib*ch grófné szül. Rohtkirch Truck 
Bunzlauben, egyike azon számos tábori 
betegek ápolónőinek kövvtkevőleg nyila'- 
kozék : Ha a szegény sebesültek őrömét 
1 ithatuá, midőn a palaczkkal közeledek, 
a legnagyobb jutalmat lelné az ön jóté­
teményéért. Azon meggyőződésben v.i 

ok, hogy vódnezeiin nemsokára fölé- 
pülnek, és erejüket vissza nyerendik. 
I.mvretes, miszerint az aiomatikus ma­
láta növónyszappan fürdésnél és mint pi­
perecikk hesználva az emberi test izom 
»a ára inaira és csontjaira erőaödőleg hat­
nak, és utóbbi egyszersmind a bőrt szé- 
pi i és rugókonnyá teszi. Az o; vésők ra­
gályos befolyású betegségek ellen nagyobb 
mértékben rendelik ; miután Hoff Jáuos 
ur gyártmányai többé nemcsak napi tü­
nemények, hmem száz meg száz intézet­
ben és kórházban mint kiprébált hatha­
tós szerek használtatnak, és valóban azok, 
aminőnek állíttatnak, ennek következté­
ben az ötvösök is betegeiknek ezen ma-

TAVASZI

Férfi öltönyök 
gyermek öltönyök,

tavaszi felöltön-y-ölr,

rendes áron alól tarhatói
az által, bazárban
Del recztn, nagy-várad-uteza a megyeház 

mellett
Ugyanott 4000 kötet regény kővetkező 

árban kapható. Példák :
Abbé A fa'u lelkésze 3 k. 1 frt 20. 
Beöthy A puszták fia 1 k. 40 kr. 
Cherbuüer Egy bec-ületes assony törté­

nete 2 k. 80 kr.
Dumas A k&roéliás hölgy 1 k. 35 kr. 
Eötvös A nővérek 2 k. 80 kr.
Freitag Kalmár és báró 2 k. 2 frt. 
Gáborién Le Coque ur 2 k. 80 kr. 
Hugó A nevető ember 4 k. 2 frt.
Jókai Erdély aranykora 2 k. 50 kr. 
Józsika Zólyomi 1 k. 35 kr.
Kock A 3 szoknyás leány 1 k. 25 kr. 
Lanka A vid. k 2 k. 60 kr.
Harlit Saját erejéből 3 k. 1 20.
Nagy lg. Hajdan és most 2 k. 60 kr. 
Ormos A banya sziklája 2 k. 60 kr. 
Podmanicky A fekete domino 2 k. 70. 
Ró/saági A fertály mágnások 1 k. 40. 
Sand Indiánná 1. k. 30 kr.
Takray Esmond Henrik 2. k. 80.
Uiváry Babérlevelek 1 k. 25 
Vas G. Egy ali-pín 1 k. 80 kr,
Vértesi Világ folyása 1 k. 35 kr. 
Nieland Abderitái 2 k. 70 kr.
Z-ihooke Wolfenbütheli herczegnő 1 k. 70 

Könyvjegyzék kívánatra bérmmtra 
kü'delik.

v Pa in-Expeller
1 $ lorpoyal @

nagyon Jó hÁxisxar.

Kapható Debreczenben : Dr. Roihschnek 
V. gyógyszerész urnái s csaknem mind«« 

nagyobb városi gyógyszertárban.

Debreozen, 1881. Nyomatott Tiszai D. örökösei sönyvnyomiájában. Piacz, Vecsey-báz.

De
Irányi

pellátiójára
belügymiuj 
választásol 
lasztott, se 
löknek —j 
tartozzanal 
hogy liivaj 
Hálásával 
zót valami 
vagy a sz 
dásra birjtj 
óhajtani fi 
által elrenl 
illetőleg bl 
büntetésül

ügyi
nyi Dánie 
Tivadar i) 
dik évi 1) 
azt tartali 
lehet tagjí 
munkás e$ 
kezeinek, 
gyüléseibej 
közvetve, 
ködéseibe 
egylet vad 
hoz vagyj 
rázva, tiszj 
gatva, jog 
kir. törvél 
elvű párt 
vételét.

No
akarja az] 
Tisza Kál 
akarja bili 
kik hivat! 
tási mozd 
által akad 
bírák áltJ 
igazságti<l 
kijelentet! 
helyesen 1 
el bűnös I 

Vágj 
tesz Paul 
sza Kál ni 
széről fel 

ErkJ 
vények il 
jelenti, nj 
ságügyma 
dekből, s| 
sitása telJ 
szavait fél 
lehet a ti 
a türvém 
mikor 
— ha s 
hamar t 
rajta ?

Mi fl 
— Nagyi 
viselők lil 
lásával fi 
Ki fog il 
kir. türvl 
jai a páll 
vén, csal 
kik az 
utasításul 
hány ilyl 
legközelel


